重庆巴蜀中学2003－2004学年度第二学期半期考试

初2005级(二下)语文试题卷

命题老师：张华敏

审题老师：郑荣涛

（满分150分    120分钟完卷）

一、基础知识及语言运用（44分）

  1. 下列词语书写有误的一项是（  ）（2分）
     A. 寡不敌众     英姿焕发     逞强施威     历史悠久     

     B. 安然无恙     重峦叠嶂     古朴美观     雕镂琢磨

     C. 高垣睥睨     执迷不悟     改邪归正     因地制宜     

     D. 此起彼伏     碧瓦飞甍     消声匿迹     溃不成军

  2. 下列加点字注音正确的一项是（  ）（2分）
     A. 蜾蠃（luǒ）

麻痹（pì）

镂空（lòu）

匀称（chèn）
     B. 斟酌（zhuó）

谕告（yú）

嶙峋（xún）

怅然（chàng）
     C. 痉挛（jīn）

丘壑（hè）

淘汰（tài）

驯服（xùn）
     D. 葱茏（lóng）

漂砾（lì）

提防（dī）

弧形（hú）
  3. 下列解释有误的一项是（  ）（2分）

     A. 臭名昭著：形容坏名声尽人皆知。昭，明亮。  

      轩榭：轩，有窗的廊子或小室。榭，建筑在台上的敞室。

     B. 惟妙惟肖：形容描绘得十分精妙逼真。肖，相似。

        肆虐：任意干残暴的事情。肆，任意地干。虐，残暴。

     C. 不毛之地：不长草木的地方。毛，指草木。

        游弋：（兵船）巡逻。游来游去。

     D. 自出心裁：出于自心的剪裁、创造。

        镂空：雕刻出穿透物体的花纹或文字。

  4. 下列句子中加点成语使用不正确的一项是（  ）（2分）
     A. 雕塑展览会上陈列了许多动物石雕，这些石雕姿态万千，惟妙惟肖。

     B. 我们饱览了莫高窟美轮美奂的彩塑和壁画。
     C. 地球环境受到严重污染，令人忧心忡忡。

     D. 学校的课外活动内容丰富多彩。

  5. 下列选项中，与原文文意不相符的一项是（  ）（2分）

    讲话，是传情达意、交流思想的手段。尤其是在现代社会生活中，确立适当的口才观，在各种场合发表颇具吸引力的讲话，显得越来越重要了。但是，现在不少人讲话太长，语言无味。听众对此不满意的说：“天不怕，地不怕，就怕某某来讲话。”所以，在现实社会中，讲话不可少，但是讲话必须精。

     A. 讲话是传情达意、交流思想的手段。

B. 现代社会中讲话必须精。
     C. 现代社会对讲话要求很高。



D. 讲话要有吸引力。

  6. 下列句子重音标志不正确的一项是（  ）（2分）

     A. 他上午在家里是给我打了一次电话。（强调受话人）
     B. 他上午是在家里给我打了一次电话。（强调地点）
     C. 他是上午在家里给我打了一次电话。（强调时间）
     D. 他上午在家里给我打了一次电话。（强调事件）

  7. 下列句子中对画线部分判断不正确的一项是（  ）（2分）
     A. 月色便朦胧在这水气里。（介宾短语作宾语）

     B. 我觉得苏州园林是我国各地园林的标本。（主谓短语作宾语）

     C. 抵御沙丘进攻的方法是植树种草。（画线句为句子主干）

     D. 二氧化碳和水在合成车间——叶绿体里，发生奇妙的变化。（并列短语作主语）

  8. 在下列语段的横线上，填入上下衔接恰当的一组词语是（  ）（2分）
     应试教育向素质教育转轨，是一次教育思想、教育内容、教育方法的历史性深刻变革，这次变革要求学生          、          、学会办事、学会健体          、          ，求德、智、体、美全面发展，使知情意行和谐统一，最终实现提高全体国民素质，提高民族素质的目的。
     A. 学会求知    学会做人    学会审美    学会创造

     B. 学会做人    学会求知    学会审美    学会创造

     C. 学会求知    学会做人    学会创造    学会审美

     D. 学会做人    学会求知    学会创造    学会审美
  9. 古诗词积累（每空1分）

    ⑴唐代文学家韩愈写的《左迁至蓝关示侄孙湘》一诗中表明作者心迹的句子是           
                         ，                       。

    ⑵唐代诗人常建写的《题破山寺后禅院》中历来为人传诵的名句是                    ，
                           。

    ⑶苏轼《水调歌头  明月几时有》中富含哲理的句子是                           ，

                                 ，                           。

    ⑷“莫道不消魂，帘卷西风，                       。”（李清照《醉花阴》）
    ⑸南明诗人，抗清将领夏完淳在《别云间》一诗中表现视死如归、宁死不屈精神的诗句是           

                                    ，                           。它与《梅岭三章》
      中                            ，                         表达的思想感情相同。

 10. 语言表达
    ⑴分析下面两组数据，每组得出一个结论，并在10字以内概括两组数字综合起来要表达

      的观点。

      ①人均耕地：中国1.35亩，世界平均4.20亩。

      ②中国人均耕地：1949年3亩、1995年1.3亩左右。

      a. 第一组数据结论：                                            。（1分）

      b. 第二组数据结论：                                            。（1分）

      c. 两组数据要表达的观点：                                      。（2分）
    ⑵贵州茅台酒厂为其名为“茅台不老酒”的产品在电视里作广告：“茅台不老酒，不老青

      春久”。你能听出这则广告的宣传含义吗？

                                                                    （2分）
    ⑶对图中大拱和小拱位置关系作准确说明（15字以内）（2分）

    ⑷请看下面一则材料，然后回答问题。（4分）

    我国的西部地区包括陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、西藏、云南、贵州、四川、重庆10个省区市，拥有土地面积538万平方公里，占全国国土面积的56%。西部地区年平均气温偏低，大部分地区在10
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以下，有近一半地区降水量在200毫米以下；西部地区水能蕴藏总量和可开发水能资源分别占全国的82.5%和77.8%，煤炭储量占全国36%，天然气占53%，汞占86%，钾盐占99%……实施西部大开发，是党中央的一项重大战略决策，具有重要意义。

    ①用简洁的语句概括出上则材料中所包含的三个内容。

      a                     ；b                    ；c                        。
    ②这则材料的大意是：                                                 。
　　⑸仿句，另写两个句子。（不要求与原句字数相同）（4分）
    山间的溪流，并不因为大海就在山下而停止歌唱；路旁的小草，并不因为大树就在身边而含羞躲藏。

                        ，                                             ；
                        ，                                             。

二、文言文阅读（15分）

㈠
船头坐三人，中峨冠而多髯者为东坡，佛印居右。苏、黄共阅一手卷。东坡右手执卷端，左手抚鲁直背。鲁直     手执卷末，     手指卷，如有所语。东坡现       足，鲁直现  足，各微侧，其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。佛印绝类弥勒，袒胸露乳，矫首昂视，神情与苏、黄不属。卧右膝，诎右臂支船，而竖其左膝，左臂挂念珠倚之。珠可历历数也。

舟尾横卧一楫。楫左右舟子各一人。居右者椎髻仰面，左手倚一横木，右手攀右趾，若啸呼状。居左者右手执蒲葵扇，左手抚炉，炉上有壶，其人视端容寂，若听茶声然。

其船背稍夷，则题名其上，文曰：“天启壬戌秋日，虞山王毅叔远甫刻”，细若蚊足，钩画了了，其色墨。又用篆章一，文曰“初平山人”，其色丹。

 11. 文中空白处依次应填的一组方位词是（  ）（2分）

     A. 右  左  右  左




B. 左  右  左  右

     C. 左  右  右  左




D. 右  左  左  右

 12. 解释下列句子中加点的词语（2分） 

     A. 中峨冠而多髯者为东坡。




为：                        
     B. 其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。


比：                        
     C. 珠可历历数也。






历历：                      
     D. 其船背稍夷。







夷：                      
 13. 对这三段文字之间的关系分析恰当的一项是（  ）（2分）

     A. 总分总关系

B. 先总后分关系

C. 先分后总关系

D. 并列关系

 14. 翻译下列句子。
    ⑴佛印绝类弥勒，袒胸露乳，矫首昂视，神情与苏、黄不属。

      译：                                                                  （2分）
    ⑵其人视端容寂，若听茶声然。

      译：                                                                 （2分）

㈡
    赵且伐燕。苏代①为燕谓惠王②曰：“今者臣来过易水，蚌③方出曝④而鹬⑤啄其肉，蚌而拑⑥其喙⑦。鹬曰：‘今日不雨，明日不雨，即有死蚌。’蚌亦谓鹬曰：‘今日不出，明日不出，即有死鹬。’两者不肯相舍，渔者得而并禽⑧之。今赵且伐燕，燕赵久相支，以弊⑨大众，臣恐强秦之为渔父也。故愿王熟计之也！”惠王曰：“善。”乃止。
注释：①苏代：苏秦的弟弟，洛阳人，战国时代的辩士。②惠王：赵惠文王。③蚌：bàng，蛤

      蜊。④曝：pù，晒太阳。⑤鹬：yù，水鸟名，嘴长，腿长，常在水边田头捕吃小鱼、小

      虾。⑥拑：qián，夹住。⑦喙：huì，鸟嘴。⑧禽：同“擒”。⑨弊：疲惫，搞垮。

 15. 苏代对惠王讲的故事，后来演变为一个成语，这个成语是             ，后人常用这个

     成语比喻                     。（2分）

 16. “臣恐强秦之为渔父也”一句的言外之意是                                。（2分）

 17. “故愿王熟计之也”中“之”指代什么？请用文中原句作答。（1分）

三、现代文阅读（40分）

㈠  (22分)

    ①石拱桥，桥洞成弧形，就像虹。古代神话说，雨后彩虹是“人间天上的桥”，通过彩虹就能上天。我国的诗人爱把拱桥比做虹，说拱桥是“卧虹”、“飞虹”等。

    ②石拱桥在世界桥梁史上出现得比较早。这种桥不但形式优美，而且结构坚固，能几十年几百年甚至上千年雄跨在江河之上，发挥交通作用。

    ③我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的“旅人桥”，大约建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。我国的石拱桥几乎到处都有。这些桥大小不一，形式多样，有许多是惊人的杰作。其中最著名的当推河北省赵县的赵州桥，还有北京附近的卢沟桥。

    ④赵州桥横跨在洨河上，是世界著名的古代石拱桥，也是造成后一直使用到现在的最古老的石桥。这座桥修建于公元605年左右，到现在已经1300多年了，还保持着原来的雄姿。到解放的时候，桥身有些残损了，在人民政府的领导下，经过彻底整修，这座桥又恢复了青春。

 18. 中国石拱桥的特征是                                                  。（3分）

 19. 从上面的几段文字看，说明的顺序是（  ）（2分）

     A. 由本质到现象






B. 由具体到概括

     C. 由一般到个别






D. 由原因到结果

 20. 第三段主要运用的说明方法是（  ）（2分）
     A. 举例子


B. 打比方


C. 列数字


D. 作比较

 21. 第二段中写“这种桥不但形式优美，而且结构坚固”，“形式”和“结构”的先后次序能
    否调换？为什么？（3分）
 22. 第三段“我国的石拱桥几乎到处都有”一句中“几乎”一词能否去掉？为什么？请在文
    中再找两个类似例子。（4分）
 23. 第四段说明的中心内容是                                     。（2分）

 24. 有人说“人间天上的桥”是“人间和天上的桥”你认为对吗？你是如何理解的？请结合
    原文说明理由。（4分）

 25. 有的同学不小心把“赵州桥”写成“赵洲桥”，你如何讲解才能使那位同学不再容易写错？
    （2分）
㈡（14分）

    德国科学家魏格纳提出的大陆漂移假说，已被大多数人所接受。那么，大陆为什么会移动呢？科学研究证明，原因在地球的内部。

    地球的内部结构有三个圈层：地壳、地幔、地核。地壳的厚度在海洋下约7.2公里，在陆地大约为40公里。地壳下面是地幔，其厚度大约为2865公里，地幔下面是地核——2270公里厚的熔铁外核和直径大约为2400公里的内核。内核温度虽高，但压力巨大，所以仍呈固态。

    到目前为止，大部分人认为，地球上大陆移动（也称大陆漂移）的原因在于地幔上部产生的热对流，而热源是由地幔中的放射性元素蜕变而产生的。但是最新研究成果却提出了不同的看法。

    据美国《科学》杂志报道，美国科学家通过使用金刚石和钻枪模拟地核压力的实验，并用钻石、红宝石、激光束和特殊子弹对铁加压和升温，模拟确定铁在地核压力下的熔点，得出结论认为：地核温度为6880
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，不仅较以前人们认为的2700
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——3700
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要高几千度，而较太阳的表层温度5760
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还高。此前对地核温度的估计，是根据对地幔的熔岩进行温度测量后使用类推法而得出的。新的实验说明，形成被称作大陆漂移或板块构造的地表滑动的热源是地核，而不是地核上面的地幔。这就是说，使大陆移动并产生地震和火山爆发的动力来源于地核。这给我们研究地球运动的规律提供了新的线索。

    新计算出的地核温度说明，地幔和外核的中间地带的作用就像一个压力锅，它使绝大部分地核热量不能释放出来，但却又允许少量热量溢出，使地幔在称作对流的过程中缓慢沸腾，在沸腾时热岩石上升，冷岩石下沉，从而引起地壳的运动，造成大陆移动并产生地震和火山的爆发。也就是说，地球上大陆移动的原因是由于幔的对注。新计算出的地核温度还说明，这个高温不可能由放射性元素蜕变而产生，而是46亿年前地球形成时由气体、尘埃和大块物质的碰撞而产生的，这些物质组成了早期的太阳系。

 26. 美国科学家在测定地核的温度时，为什么选用铁来进行实验？（3分）
 27. “大陆移动”、“大陆漂移”在第四段中还有一种说法，是什么？（2分）

 28. 第5段中画线的词“沸腾”，通常是指液体达到一定温度时急剧转化为气体的现象，在文
    中特指什么现象？（2分）
 29. 对地核温度的断定，文中有两个数据，一个是2700
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—3700
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，一个是6880
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，哪
    一个可信度高？为什么？（3分）

 30. 关于大陆移动的原因，新的研究成果和目前的理论有许多不同之处，下面哪一项内容不
    存在争议？（  ）（2分）

     A. 只有地幔上部才有热对流

     B. 使大陆移动并产生地震和火山爆发的动力来源于地核。

     C. 地核的温度不可能由放射性元素蜕变而产生。

     D. 内核温度虽高，但压力巨大，所以仍呈固态。

 31. 选文第二节主要用了哪两种说明方法？（2分）

四、写作（55分）
    题目：可爱的运动场

    请用600字左右向不了解的朋友介绍我们学校可爱的运动场，注意：①说明的准确和有条理；②观察点的确立和方位的介绍；③别忽略了“可爱”哦。可以选用下列材料。

    楼上：面积：12000平方米

          跑道：5条，内圈长300米，直跑道长144米

          篮球场：2个

          羽毛球场：3个

          足球场：1个

    楼下：面积：8000平方米

          跑道：5条，直跑道长136米

          篮球场：4个

          羽毛球场：10个

          排球场：2个

          网球场：1个

          健身房：300平方米

          单杠：5副

          双杠：8副

          乒乓球台：40张

初2005级(二下)语文半期考试参考答案

一、基础知识及语言运用（44分）

  1. D  2. D  3. A  4. B  5. C  6. C  7. A  8. D

  9. （12分，每空1分，错1字扣0.5分，扣完为止）

 10. （16分）

   ⑴a. 中国人均耕地面积低于世界平均水平。（1分）b. 中国人均耕地面积大幅度下降（1

     分）c. 我们要大力保护耕地。（2分）

   ⑵酒历史悠久，喝了令人青春焕发。（2分）

   ⑶大拱的两肩上，各有两个小拱。（2分）

   ⑷①a. 我国西部地区省市州及土地面积；b. 西部地区气候及矿产资源。c. 党中央作出开

       发西部的决策具有重大意义。（每句1分，意对即可）

     ②大意：我国西部地区土地辽阔，矿产丰富，开发西部具有重大意义。(1分)（意对即可）

   ⑸略（4分）

二、（15分）

 ㈠11. C（2分）

   12. A. 为：是   B. 比：挨着   C. 历历：清清楚楚   D. 夷：平（2分，每词0.5）

   13. D（2分）

14. 略（4分）

 ㈡15. 鹬蚌相争，渔翁得利；双方相持不下，结果两败俱伤，让第三者得利。（2分）

   16. 我很怕强大的秦国就会像渔夫那样从中得利。（2分）

   17. 赵且伐燕。（1分）
三、现代文阅读

 ㈠（22分）

 18. 形式优美，结构坚固，历史悠久（3分）

 19. C（2分）



20. A（2分）

 21. 不能。（1分）因为形式优美是针对石拱桥的外观形状，紧承前文“彩虹”、“卧虹”、“飞

    虹”而言，故先说。“结构坚固”是下文介绍的内容，所以后说。（2分）（意对即可）

 22. 不能。（1分）“几乎”对“到处都有”起限制作用，体现语言的准确性。（2分）（只答“使

    语言更准确”或“更科学”亦可。）举例紧扣说明语言准确的特点。（1分）

 23. 赵州桥是世界著名的古代石拱桥，也是建成后一直使用到现在的最古的石桥。（意近即可）

   （2分）

 24. 不对。（1分）指连接人间和天上的桥。（1分）根据是“通过彩虹就能上天”。（2分）（意

    近即可）

 25. “州”是古代行政区划；“洲”是指水中陆地。（1分，各0.5分）如现在的“福州”、“广

    州”等。（1分）

 ㈡

 26. 铁与其它金属相比，耐热性强。更因为地核有2270公里的熔铁外核。（意近即可）（3分）

 27. 板块构造（2分）

 28. 地核热量不能释放，却有少量热量溢出，使地幔在对流过程中热岩石上升，冷岩石下沉，

    引起地壳运动。（意近即可）（2分）

 29. 6880
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（1分）因为2700
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－3700
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是根据对地幔溶岩进行温度测量后类推得出。

    6880
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o

是美国通过模拟实验得出的结论，可信度高。（意近即可）（2分）

 30. D（2分）

 31. 分类别，列数字（2分）
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